

Об ограничении расходов на организацию выступлений артистов

Мониторинг контрактов и договоров, размещаемых заказчиками в Единой информационной системе в сфере закупок (далее — ЕИС) показывает, что органы государственной и муниципальной власти в лице подведомственных им учреждений расходуют неоправданно большие суммы на организацию общественных культурно-досуговых мероприятий (юбилеи регионов, дни городов и др.). Гонорары артистов за 1-2 часовое выступление доходят до 16 миллионов рублей (например, контракт № [3245705122323000006](#), договор № [56501016570240000430000](#)). Во многих случаях, помимо самих гонораров, исполнителям отдельно оплачивают VIP-залы в аэропортах, перелеты бизнес-классом, люксовые автомобили и номера в отелях, а также технические и бытовые райдеры (например договор № [56501016570240000430000](#)). При этом райдеры артистов включают элитный алкоголь, санкционные продукты, а иногда и требование «сопровождение автомобилем ГИБДД» (Договор № [55321046824240000520000](#)).

Поскольку, как правило, речь идет о закупках у единственного поставщика (п.17 ч.1 ст. 93 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» №44-ФЗ или на основании собственных положений о закупках по Федеральному закону «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» №223-ФЗ), цены контрактов (договоров) формируются совершенно непрозрачно и, порой, разница в стоимости аналогичных услуг одного и того же исполнителя составляет миллионы рублей. Например, выступление певца Ярослава Дронова (SHAMAN) в августе 2022 года стоило 1,5 млн рублей (контракт № [3665201506422000003](#)), в июле 2023 — 8 млн рублей (контракт № [3245705122323000006](#)), в 2024 — варьировалось от 6 до 16,6 млн рублей (договор № [55612163579240000270000](#)). Преобладание в сфере культуры автономных учреждений также осложняет государственный и общественный контроль за расходованием выделяемых им средств, поскольку они осуществляют закупки по Федеральному закону «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» (далее — 223-ФЗ), что позволяет им публиковать минимальный объем данных. Все эти обстоятельства создают коррупционные риски.

Государственные и муниципальные закупки оказывают определяющее влияние на выполнение основных функций государства. Одним из ключевых принципов Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее — 44-ФЗ) и 223-ФЗ является эффективное использование денежных средств. От того, насколько эффективно осуществляются закупки, напрямую зависит объем и качество реализуемых государством мер. Одним из критериев оценки эффективности выступает показатель экономии бюджетных средств. Экономия, в том числе, предполагает отказ от затрат, не являющихся необходимыми с точки зрения общественного блага.

Объем затрат, осуществляемых на организацию и проведение общественных культурно-досуговых мероприятий, на наш взгляд, противоречит принципу экономии. Такие расходы вызывают недоумение не только у депутатов Государственной думы, но и у общества в целом. В условиях, когда значительная часть государственного бюджета идет на национальную оборону и безопасность, особенно важно грамотно распределять оставшиеся средства, направленные на социальные расходы в их широком понимании (социальная политика, образование, здравоохранение, культура и др.).

Высвобождение неэффективно используемых ресурсов и направление их на более значимые социальные цели может быть реализовано с помощью:

— нормирования, а именно установления предельной цены закупаемых заказчиком товаров, работ, услуг (ст. 19 44-ФЗ);

— снижения бюджетов, выделяемых на соответствующие статьи расходов в сфере культуры;

— установления дополнительных механизмов контроля за расходами автономных учреждений (поскольку они выполняют социально-культурные функции государства и получают бюджетные субсидии для выполнения государственных заданий, их закупочная деятельность должна быть более открыта и прозрачна, чем это предусмотрено 223-ФЗ), а также иных способов.

Мы, нижеподписавшиеся граждане Российской Федерации, обращаемся к Вам с предложением принять меры по ограничению расходов на организацию общественных культурно-досуговых мероприятий в рамках Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» и расходов автономных учреждений культуры в рамках Федерального закона от 18 июля 2011 г. № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц».

О результатах обращения просим уведомить по адресу электронной почты info@tenderscope.org